

Патентный фонд РНТБ

Республиканская научно-техническая библиотека – один из крупнейших информационных центров Беларуси. 92 % фонда библиотеки составляет единственный в республике, универсальный по тематике комплектования, фонд патентных документов. Не-

Фонд патентной документации РНТБ насчитывает 38-летнюю историю. Он был создан в 1967 году на базе Белорусского научно-исследовательского института научно-технической информации (БелНИИНТИ) и стал частью созданной в 1977 г. Республиканской научно-технической библиотеки. Постепенно расширяя свои функции и объем комплектования, в 1987 г. патентный фонд приобрел статус межреспубликанского базового территориального патентного фонда.

В 1992 году в Республике Беларусь были заложены основы национальной системы правовой охраны промышленной собственности и создано Государственное патентное ведомство. Функция центрального хранилища для ознакомления общественности с патентными документами была возложена на РНТБ. Сегодня библиотека – это центр хранения патентных и патентно-правовых документов 45 стран и 4 международных организаций на 26 языках, насчитывающий 29 млн. экземпляров документов. Патентный фонд РНТБ имеет статус депозитария: ретроспекция российских патентов на изобретения составляет более 100 лет, а зарубежных – 30, 50 и более лет. Он в полной мере соответствует международным обязательствам государства в области патентной информации, включая в себя документы на различные объекты промышленной собственности: изобретения, полезные модели, промышленные образцы, товар-

смотря на то, что давно сложился широкий круг читателей, пользующихся этими документами, нам кажется целесообразным подробнее рассказать читателям журнала об этом фонде, о новых документах и технологиях, которыми сегодня располагает РНТБ.

ные знаки, наименования мест происхождения товаров, сорта растений, программы для ЭВМ, базы данных и топологии интегральных микросхем.

Хронологическая глубина патентного фонда РНТБ по зарубежным странам соответствует Правилу 34 Инструкции к международному Договору о патентной кооперации (РСТ), подписанному в 1970 г., и требованиям Государственного стандарта РБ СТБ 1180-99 «Патентные исследования. Содержание и порядок проведения», что вполне удовлетворяет интересы потребителей. Патентная документация РБ, зарубежных стран и международных организаций представлена полными описаниями изобретений, официальными патентными бюллетенями, библиографической и реферативной информацией. В фонде также имеются периодические издания по изобретательству, например, популярные журналы «Изобретатель», «Изобретатель и рационализатор», «Интеллектуальная собственность», «Интеллектуальная собственность в Беларусь», «Интеллектуальный капитал», «Патентное дело» и др., а также патентно-правовая и справочная литература.

РНТБ является хранилищем национального патентного фонда Республики Беларусь. В библиотеке представлены описания изобретений к патентам РБ с 1994 г., официальные патентные бюллетени РБ «Афіцыйны бюлетэнъ. Вынаходствы. Карысныя мадэлі. Прамысловыя ўзоры», «Афіцыйны бюлетэнъ. Тавар-

ныя знакі», «Афіцыйны бюлете́нь. Сарты раслінъ», годовые отчеты Национального центра интеллектуальной собственности, нормативно-методические и периодические издания с 1993 года.

Патентный фонд библиотеки доступен всем гражданам нашей страны. Потребителей патентной информации можно условно разделить на три большие группы. Первая группа – те, кого интересуют правовые аспекты охранных документов (патентные поверенные, патентоведы, эксперты, изобретатели, проводящие поиск на патентную чистоту и новизну изобретения, на изменения в правовом статусе охранных документов). Вторая группа – потребители, стремящиеся получить научно-техническую и коммерческую информацию из описаний изобретений. Третья – студенты, аспиранты и научные работники, выполняющие курсовые, дипломные и научно-исследовательские работы. Библиотека предоставляет справочную информацию для того, чтобы любой инженер и рядовой изобретатель знал, куда и к кому обратиться при оформлении своих идей в соответствии с требованиями патентного законодательства; где и на каких условиях провести патентный поиск, получить помочь при освоении своего изобретения.

С 1998 г. РНТБ перешла к комплектованию патентных документов на CD-ROM в связи с повсеместным внедрением электронных технологий записи в патентно-информа-

ционную практику. В библиотеке имеется уже около 9 тысяч дисков с полнотекстовыми, реферативными, библиографическими, справочными и другими базами данных, которые содержат более 8 миллионов патентных документов. Число потребителей патентной информации на CD-ROM стремительно растет, поскольку использование баз данных на оптических дисках — это скорость, многоаспектность и полнота патентного поиска.

Для работы с документами на CD-ROM в библиотеке оборудован читальный зал, где установлено 8 ПЭВМ, объединенных в локальную сеть. Для удобства читателей при работе с зарубежными описаниями изобретений установлена программа-переводчик. Нужно отметить, что наличие информации в электронном виде, помимо экономии времени и места хранения, обеспечивает проведение разнопланового поиска по огромным информационным массивам, быстрый доступ к миллионам документов, их просмотр, получение качественной копии непосредственно в руки пользователя и многое другое. К слову, по данным статистики, 70-80% всего объема необходимой научно-технической информации специалисты находят именно в патентных базах данных.

Посетители библиотеки имеют возможность бесплатного поиска патентной информации с помощью сети Интернет в одном из читальных залов отдела патентной документации. В начале 1996 г. в Интернете была представлена информация общего характера всего нескольких патентных ведомств. Открытый доступ предоставлялся к информации общего назначения: о патентном законодательстве, процедуре регистрации объектов промышленной собственности, о содержании патентно-информационных продуктов и услуг, условиях их

предоставления. Сегодня, используя адрес esp@cenet, можно обратиться к базам данных Европейского патентного ведомства (ЕПВ), которые предоставляют допуск к 30-миллионной коллекции патентных документов стран мира, опубликованных с 1920 г. Теперь можно провести поиск по опубликованным патентным документам более 50 стран и организаций мира, включая Россию, ряд других стран СНГ и Евразийского патентного ведомства с названиями и рефератами (если они имеются) на английском языке, а по документам, опубликованным после 1970 г., — со сведениями о патентах-аналогах. Кроме того, сайт ЕПВ содержит информацию о нормативных документах и системах патентной классификации, представленных в Интернете.

РНТБ активно занимается комплектованием своих филиалов, расположенных в Бресте, Витебске, Гомеле, Гродно и Могилеве. С 2000 г. РНТБ приступила к возобновлению комплектования патентных фондов филиалов РНТБ. Сегодня в них имеются БД, содержащие комплекты описаний изобретений СССР и Российской Федерации (СССР — с 1924 г.); комплекты реферативной русскоязычной информации о зарубежных изобретениях на CD-ROM (БД «Изобретения стран мира») с 1996 г.; описания изобретений и официальные патентные бюллетени Республики Беларусь; периодические и патентно-правовые издания Национального центра интеллектуальной собственности, а также официальные патентные бюллетени, классификационные материалы, нормативно-методическая и справочная литература, издаваемая Роспатентом.

Справочно-библиографическое обслуживание потребителей патентной информации РНТБ включает в себя информирование об изменениях в патентной документации,

информационные письма о новых поступлениях патентно-правовой литературы, тематические библиографические списки и др. услуги. Читателям оказывается методическая помощь в проведении патентного поиска по фондам библиотеки. Для студентов старших курсов высших учебных заведений сотрудники ОПД проводят практические занятия по проведению патентного поиска и работе с патентными документами. Одно из направлений в работе — консультации и помощь читателям при работе с документами на оптических дисках, начиная с входления в программу поиска, выбора полей поиска и документа.

В РНТБ работает Интернет-класс, где регулярно проводятся практические семинары по различной тематике, в т.ч. и по поиску патентных документов в Интернет.

С целью популяризации патентной информации в залах РНТБ функционирует постоянно действующая выставка «Новые поступления патентной документации», а также постоянно обновляемые тематические выставки патентной документации.

Ежегодно для работников патентных служб организаций и предприятий республики РНТБ проводит тематические семинары совместно с Национальным центром интеллектуальной собственности. В процессе проведения семинаров участники имеют возможность ознакомиться с информационными продуктами и новыми направлениями в работе Национального центра, с новыми патентными документами и технологиями, осуществлямыми в РНТБ, получить консультации ведущих специалистов библиотеки и Национального центра.

**Н.И. САФРОНОВА,
заведующая отделом
патентных документов
Республиканской научно-
технической библиотеки.**